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رفتارهاي جانوران
 بروزي چگونگو  رفتارهاني علت اافتني يكند و در پي جانوران را مشاهده مي سال است كه انسان رفتارهاهزاران

كي ي زادآوري چگونگةدربار دانستن.  رفتار جانوران وابسته استة انسان به داشتن اطلاعات درباريزندگ. هاستآن
 جانور دركي ية تغذاي مهاجرت ةدربار دانستن.  مبارزه با آن منجر شودي براييها راهافتنيتواند به يحشره آفت، م

.نجامدي بيستي از تنوع زحفاظت حفظ آن گونه وي براييهاتواند به راهيمعرض خطر انقراض، م

:اساس رفتار
ها از گوزن.دكنني مي خود لانه ساخته و زادآوري نازك درختان برايها شاخهيآور با جمعي خانگيهايقمر

تر مناطق گرمبه ي زمستان گذرانيسارها برا.  دارندي خواب زمستاني قطبيهاخرس. زنديگريها ميشكارچ
 است كهييهاواكنش  مجموعهايرفتار، واكنش .  جانوران استي از رفتارهاييها نمونهنهايا. كننديمهاجرت م

ايها  هورمونزاني مريي تغصدا، مانند بو، رنگ،ييهاحركم. دهديمها انجام  محركايجانور در پاسخ به محرك 
.شوندي گوناگون در جانوران ميرفتارها  طول روز موجب بروزريي و تغطي محي دمارييگلوكز در بدن جانور، تغ

 هواداري كيسه9اي طناب عصبي پشتي و ردش خون بسته، قلب چهارحفرهقمري نوعي پرنده با گ :نکته ترکیبی
.ي اختصاصي استو ايمن

.دهدتغيير طول روز و شب محرك بوده و هورمون ملاتونين را تغيير مي :نکته ترکیبی
هايي مانند دماهاي داخلي و محركها از محركهايي مانند گرسنگي و تشنگي و تغيير ميزان هورمونمحرك :نکته

.شودو تغيير طول روز و ديدن جنس مخالف محرك خارجي محسوب مي

:رفتار غریزي
يي كاكاجوجه مثلاً.  هستندي خود متك)ني والداي( به والد ازشاني مورد ني غذاي از پرندگان برايبرخ يهاجوجه

گرداند تا جوجه آن رايم بر  خورده شده راي از غذايزند و والد بخشي غذا به منقار پرنده والد نوك مافتيدر يبرا
 تواند به منقاري آمدن از تخم، مرونيب جوجه پس از.  داردتي رشد جوجه اهم بقا وي براي كافي غذاافتيدر. بخورد

، بنابراين رفتار را انجام دهد غذاتواند رفتار درخواستي آمدن از تخم، مرونيجوجه پرنده پس از ب .والد نوك بزند
.ي ژني داردنوك زدن به والد ريشه

.باشدي موقت غذا ميدان محل ذخيرهگرداند زيرا چينهلاً بازميدان معموكاكائي غذا را از چينه :نکته ترکیبی
.در بروز رفتار غريزي آموزش و تجربه فاقد نقش است :نکته
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موش . مينامي مB ژن  ژن رانيا. اند كردهيها در موش ماده بررس ژن را با رفتار مراقبت از زادهكيپژوهشگران ارتباط 
 و به سمت خود رديگيها را م مادر آنشوند،ها دورها از او دور شوند؛ اگر بچه موشچه موشدهد بي اجازه نميعيماده طب

 B ژن جهيشود؛ درنتي از راه حواس به مغز آن ارسال مي اطلاعاتو كنديم يدر ابتدا نوزادان را وارس موش ما.  كشديم
 را فعال يگري ديهاها و ژنميدهد كه آنزي را مينيشود و دستور ساخت پروتئيم  در مغز موش مادر فعالييهااختهيدر 
 را نشان يها، موش ماده رفتار مراقبت مادر آنةجيافتد كه در نتي به راه ميادهيچي پيندهايفرا در مغز جانور. كنديم
 شتند،دا افتهي جهش يها كه ژنيا مادهيهاموش.  فعال كردندري آن را غB جهش در ژن جادي با ا پژوهشگران.دهديم

 نيبه ا.  ندادندنشان  گرفتند و رفتار مراقبتدهيها را ناد بعد آني كردند ولي تازه متولد شده را وارسيهاابتدا بچه موش
  . داردي در موش اساس ژني مشخص شد رفتار مراقبت مادرب،يترت

دار و داراي چهار  و پستانشود نيز محسوب مي و اسكينري گريفيتموش جاندار مورد مطالعه :نکته ترکیبی 
  .اي استقلب حفره

  .گيردهاي خاصي صورت ميرفتارهاي غريزي براساس دستورالعمل :نکته 
 ي برايي كاكاجوجه رفتار . استي وارثي ژنراي است، زكساني گونه كي افراد ۀهم در يزياساس رفتار غر

. انديزي غري از رفتارهايگري ديهاونه نمرخواراني در شدني رفتار مكو ها پرندهيبه دست آوردن غذا، لانه ساز
  .اند نشدهجاديا به طور كامل هنگام تولد در جانور يزيغر ي رفتارهاةهم دي دديخواه

  .يابديا ناقل عصبي هستند بروز ميهورمون هاي شيميايي كه رفتارهاي ژني به دنبال توليد پيك :نکته ترکیبی 

 
 : و رفتاريریادگی

 ن،ي با تمرو جي به تدري ولستي نقي به منقار والد در ابتدا دقيي جوجه كاكايهازدن، نوك غذادرخواست رفتار در
به . دهدي پاسخ مغذا يتر به درخواست آن براعيتر نوك بزند، والد سرقيهرچه جوجه دق. شوديتر مقي رفتار دقنيا
 آن يزيآورد و رفتارغري به دست متجربه يي جوجه كاكان،ينابراب . تر نوك بزندقي آموزد تا دقي جوجه مبي ترتنيا

 ييرها را تغ  آنيكنند كه رفتارها ي ميدا پي گوناگونيها  تجربهيطجانوران در مح .شوديكند و اصلاح مي مرييتغ
  . نام دارديادگيري يدآ ي در رفتار كه در اثر تجربه به وجود م پايدار نسبتاًييرتغ. دهد يم

 .زند تازه متولد شده پراكنده نوك ميگيريد به محل دقيق نوك بزند جوجهياد مي وزجوجه كاكايي بعد دو ر :نکته 
 .زدن حاصل يادگيري است نوكترزدن غريزي است اما دقيقتوجه كنيد كه نوك
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  :و اما انواع یادگیري در جانوران
  : ) شدنيعاد(  خوگیري-1

هـا بـا     در ابتدا جوجـه   . ينندب ي سر خود م    بالاي دن را در   در حال افتا   يها  مانند برگ  ة پرندگان اجسام گوناگوني   جوج
 يـاد  مكرر اجـسام در حـال حركـت،          يدندهند، اما با د     مي ها پاسخ   محرك ين آوردن سر خود و آرام ماندن به ا        يينپا
 ني ـا. دهنـد  يهـا پاسـخ نم ـ      محـرك  ين به ا  يگرها د   جوجه يجه، نت در . ندارند يا يده فا يا خطر   يشانها برا   آن يرندگ يم

 آن نـدارد،  ي براياني زيا كه سود ي محرك تكرار  يك پاسخ جانور به     ين يادگيري، در ا . نامند ي م يري را خوگ  يادگيري
 قـرار   ي متعـدد  يها جانوران در معرض محرك   . ها پاسخ ندهد    محرك يآموزد به برخ    مي كند و جانور   ي م يداكاهش پ 

 از يشـود جـانور بـا چـشم پوش ـ      ي موجب م  يريخوگ. است يادي ز ي صرف انرژ  يازمندها، ن   آن  همة دارند كه پاسخ به   
  . حفظ كندياتي حيها يت انجام فعالي خود را براي انرژيت، اهمي بيها محرك

هاي فلزي رفتار پرندگان در صورت ثابت بودن مترسك از نوع خوگيري است به همين دليل به مترسك قوطي :نکته 
  .شودصدا ايجاد كند و موجب ترس پرنده مي تا با وزش باد تكان خورده و كندآويزان مي

    پـيش  خـوگيري آب رفتـار    مـداوم   هـاي   تنان است و بازوهـاي آن نـسبت بـه حركـت           شقايق دريايي از كيسه    :نکته 
  .شوندبه حركت امواج منقبض نميت اند و نسبگرفته

  .شودر انجام ميشدن بهتهاي هميشگي عاديها نسبت به محركپذيري گيرندهبا سازش :نکته ترکیبی 
  
   :یک شدن کلاسیشرط -2
غـذا محـرك و ترشـح    . شـود  ي ترشح م اوكند، بزاق ي آن را احساس م ي بو يا و   يندب ي مانند سگ غذا م    ي جانور يوقت

 بـاره انجـام     يـن  در ا  ي متعدد يها يش آزما  پاولوف  به نام  يدانشمند.  است يعي بازتاب طب  يك و   يزي غر يبزاق، پاسخ 
 يـشي پـاولف آزما  . شـود  ي ترشـح م ـ   يـز  غـذا ن   يافت از در   قبل  فرد غذا دهنده و    يدناق سگ، با د   او متوجه شد بز   . داد

 كـار، سـگ   يـن با تكرار ا.  را به صدا درآوردي سگ گرسنه، زنگ به كرد و در آن هم زمان با دادن پودر گوشت          يطراح
 يـز  غـذا ن   يافـت  بـدون در   يت زنگ و ح   ي صدا يدن كه بزاق آن با شن      طوري  زنگ و غذا ارتباط برقرار كرد،      ي صدا ينب

 غذا همـراه شـد، سـبب        يعني يعي با محرك طب   ي وقت ي اثر بود ول   ي محرك ب   يك  زنگ در ابتدا   يصدا. شد يترشح م 
تواند موجب بروز پاسخ شود كه با        ي م ي درصورت يرا است ز  ي محرك شرط  يك زنگ   يصدا. بروز پاسخ ترشح بزاق شد    

  .نام دارديك  شدن كلاسيشرط يادگيري نوع ينا.  همراه شوديعي طبيك محرك

محرك . در آزمايش پاوولف غذا محرك طبيعي و ترشح بزاق پاسخ طبيعي و صداي زنگ محرك شرطي است :نکته 
 .تواند سبب ترشح بزاق شودكه با محرك طبيعي همراه شود ميشرطي در صورتي

  .باشدشود و رفتار غريزي ميترشح بزاق توسط پل مغزي كنترل مي :نکته ترکیبی 

 شود تواند به تنهايي موجب پاسخ در جانوررطي ميمحرك غيرشتوان برداشت نمود از آزمايش پاولوف مي  :نکته 
 . مناسب در جانور ايجاد كندتواند پاسخمحرك شرطي نيز مي
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   : شدن فعال شرطی-3
 مربوط به   يها يش آزما يننخستدر  .  دارد  نام  با آزمون و خطا    يادگيري يا شدن فعال    ي شدن، شرط  ي از شرط  يگر د ينوع
 وجود داشـت و     ي قرار داد كه درون آن اهرم      يا را در جعبه  ي  ا  موش گرسنه  ينر به نام اسك   ي دانشمند يادگيري، نوع   ينا

 اهـرم درون جعبـه را فـشار         يكـرد و بـه طـور تـصادف         ي درون جعبه حركت م    موش. توانست آن را فشار دهد     يموش م 
 رفتار، مـوش    ينپس از چندبار تكرار ا    . كرد ي م يافتافتاد و موش غذا در     يبه درون جعبه م   غذا  ي  ا  تكه يجه،در نت . داد يم

  اهرم را فـشار    ي،موش پس از آن به طور عمد      . برد ي به دست آوردن غذا پ     يعني دادن اهرم و پاداش      ين فشار به ارتباط ب  
  دريافـت   كـه  يهـي  تنب يـا  خود بـا پـاداش        رفتار ينآموزد ب  ي شدن فعال، جانور م    يدر شرط . داد تا غذا به دست آورد      مي
 در  يـادش بخيـر در مـدارس       (.كنـد  ي م ي از انجام آن خوددار    يا را تكرار    ي رفتار يندهكند، ارتباط برقرار كرده و در آ       يم

كـردم   از كلاس بيرون مي    )آزمون و خطاها  (  مجازات آموزاني كه درس بلد نبودن براي     دانشو  پرسيدم   مي ابتداي كلاس 
  !!!)خوگيري پيدا كردنرفتار  نسبت به بيرون رفتن آموزان از دانشنه بعد از يك مدت بعضياما متأسفا

 چـشم  ، طناب عصبي شـكمي ، مغز گرهيباز وي مونارك نوعي حشره است و گردش مواد پروانه :نکته ترکیبی 
  .مركب و تنفس نايديسي دارد

  .گيري يا آزمون و خطا باشدتواند در اثر خوعدم بروز يك رفتار در جانور مي :نکته 

 ينآموزد، ا ي پرنده مييها  تجربهينپس از چن. شودمي و دچار تهوعبلعد ميپروانه مونارك را   كهيا پرنده  :نکته 
  .آوردپرنده بر اساس آزمون و خطا اين تصوير را به دست مي. يد بخوردحشره را نبا

  .شوداستفاده ميبراي تربيت حيوانات سيرك از آزمون و خطا  :نکته 

  .شود و توانايي مهاجرت داردشكل است و پس از بلوغ سمي ميپروانه مونارك ابتدا كرمي  :نکته ترکیبی 

  .رار است همانند خوگيري نياز به زمان و تكشدن فعالبراي بروز رفتار شرطي :نکته 
  
  :  مسئله حل-4

در . اند، استفاده كننـد     شده  كه با آن روبه رو     يا  حل مسئله  ي خود برا  ي قبل يها توانند از تجربه   ي از جانوران م   يبرخ
 بـود و    يزان موز از سقف آن آو      تعدادي  گذاشتند كه  ي را در اتاق   يا  رفتار، شامپانزه  ين مربوط به ا   يها يش از آزما  يكي

 بـه   نيد رس ـ ي و تـلاش نـاموفق بـرا       يدن پر  بالا شامپانزه پس از چند بار    .  هم در اتاق وجود داشت     ي چوب ةچند جعب 
 ـ          .يافـت   دسـت  ها بالا رفت و به موزها       هم قرار داد، از آن     يها را رو   موزها، جعبه   يندر رفتـار حـل مـسئله، جـانور ب

 آگاهانـه  يـد،  جدة حـل مـسئل  يهـا بـرا   كند و با استفاده از آن      مي  ارتباط برقرار  يد جد يت گذشته و موقع   يها تجربه
هـا   شـامپانزه . انـد   كـرده ي بررس ـيـز  نيعـي  طبيطن را در مح ـرفتارشناسان حل مسئله جـانورا     .كند ي م يزيبرنامه ر 

 ياورند ب يرونها را ب   يانهبرند تا مور   يها فرو م   يانه مور ةكنند و آن را درون لان      ي درختان را جدا م    ة نازك  شاخ يها برگ
 ها يوه سخت م  ةكنند تا پوست   ي سنگ به شكل سندان و چكش استفاده م        يا چوپ   يها  جانوران از تكه    اين .و بخورند 

 يجانور هر بار بخـش .  نخ را به دست آورد انتهاي بهيزانكشف كرده است كه چگونه تكه گوشت آو   كلاغ.  بشكنند را
   .كند ي ميدا قرار داده و سرانجام به گوشت دست پي آن خود را روي پاةكشد و پنج ياز نخ را با منقار خود بالا م
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  : یريپذ نقش-5
جسم متحرك . كنند  مي دنبالينند،ب ي را كه مي جسم متحركين از تخم، نخست آمدنيرونجوجه غازها پس از ب

 جوجه غازها و مادرشان در  پيوند.شود يها با مادر م  جوجهيوند دنبال كردن موجب پينا. هاست  مادر آنمعمولاً
 از ي مشخصة است كه در دوري يادگيري نوعيرينقش پذ. شود ي ميجاد ايري به نام نقش پذيادگيري ي نوعيجةنت

 زمان، ينا. دهد ي رخ م از خروج از تخم پسچند ساعت ي جوجه غازها طيرينقش پذ. شود ي جانور انجام ميزندگ
 مادر خود يريجوجه غازها با نقش پذ. شود ي ميت انجام موفقيشترين با بيري است كه در آن نقش پذي حساسةدور
 و يرندگ يها تحت مراقبت مادر قرار نم  بدون آن جوجهي است،ياتها ح  جوجهي بقاي برايي شناساينا. شناسند يرا م

 ياد از مادر يز غذا را ني مانند جست وجوي اساسي رفتارهايري،پذ  نقشها با افزون بر آن، جوجه. يرندممكن است بم
ها  د و انسان آنان  كه مادر خود را از دست دادهييها شود، مثلاً بره ي ميده د نيز در پستاندارانيرينقش پذ. يرندگ يم

 امروزه .دهند ي نشان نميگر ديها  ارتباط با گوسفندي برايليافتند و تما  ميرا پرورش داده است، دنبال او راه
 يها برا مثلاً آن.  كنند جانوران در خطر انقراض استفادهيها  در حفظ گونهيريپذ كوشند از نقش يپژوهشگران م

 پرندگان ياند، صدا  آمده دنيارا از دست داده و تحت مراقبت انسان به خود ين كه والدييها پرورش جوجه پرنده
 آن پرنده كرده و يه خود را شب ظاهركنند، ي ميها نگهدار  جوجهين كه از ايافراد. كنند يهمان گونه را پخش م

  .كنند يها رفتار م مانند آن

  .دهدصي رخ ميي مشخشدن كلاسيك در دورهپذيري برخلاف خوگيري و شرطينقش :نکته 

هاي جانوري كه در معرض انقراض قرار دارند كوشند تا از نوعي رفتار جهت حفظ گونهميپژوهشگران امروزه  :نکته 
  .كنش ژن و اثرات محيطي استسئله حاصل برهم ماستفاده كنند اين رفتار همانند حل

  
 یادگیري و یزهبرهم کنش غر -6

همان . كند ي مي است كه جانور در آن زندگيطي محيها و اثرها كنش ژن جانوران محصول برهم ي رفتارهابيشتر
 كه از تخم يا  جوجه به طور كامل دريزي رفتار غرين ايديم، ديي جوجه كاكايطور كه در رفتار درخواست غذا

. است و كسب تجربه لازم  والدين كامل آن، برهم كنش جوجه ويري شكل گيبرا. كند ي نميدا بروز پيد،آ ي ميرونب
 تجربه يط خود از محيها كند از آموخته  مي رفتار را دارد و همچنان كه رشدين انجام اي لازم برايجانور اساس ژن

 جانوران لازم است، ي بقاي برايادگيري. برد  مي به كاري و اصلاح رفتار قبليير تغيها را برا آورد و آن يبه دست م
 ي زندگيير در حال تغيط شراين بتوانند در ا جانوران آنكهيبرا. ت اسيير جانوران همواره در حال تغيط محيراز

 امكان سازگار يادگيريها و   برهم كنش ژنيب، ترتين ا به. بدهندي مناسبيها  پاسخييرات بتوانند به تغيدكنند، با
  .آورد ي را فراهم مييرات تغينشدن جانور با ا

  
  :انتخاب طبیعی و رفتار

 چگونـه   ينكه جـانور  پرسش نوع اول ا   . كنند به دو نوع پرسش پاسخ دهند       يتار تلاش م   رف يك ي در بررس  پژوهشگران
 عملكرد بـدن جـانور را        و  رشد ونمو  ي، ژن يها يند پرسش پژوهشگران فرا   ين پاسخ به ا   يدهد؟ برا  ي را انجام م   يرفتار
 انتخـاب   يـدگاه وم بـه د    د پرسش دهد؟ ي را انجام م   ي است كه چرا جانور رفتار     ينپرسش نوع دوم ا   . كنند ي م يبررس
  . مربوط استيعيطب
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هـا و    جوجـه  .كنـد  ي تخم را از لانه خارج م      يها  پوسته يند،آ ي م يرون از تخم ب   يشها  پس از آنكه جوجه    يي كاكا پرنده
 يهـا   داخل پوسته تخم   يد سف  رنگ البته. شوند ي استتار م  ي به خوب  يانه اطراف آش  يها  علف يان در م  يي كاكا يها تخم

 پرسـش،   يـن  پاسـخ ا   يـافتن  يكند؟ برا  ي تخم را از لانه خارج م      يها  پوسته يي كاكا چرا .مشخص است  يارشكسته بس 
 ها را در  كرد و آنيزي رنگ آميي كاكا يها  تخم يه را شب  ي مرغ خانگ  يها او تخم .  كرد ي را طراح  ي آزمايشي پژوهشگر

 را   كاكـايي   شكـسته  يها ها، پوسته تخم   خم ت ين از ا  يپژوهشگر در كنار تعداد   . ها، قرار داد   يي كاكا ي ساز يانه آش محل
 كـرده  يدا داشتند، پيي قرار تخم كاكايها  را كه كنار پوستهييها  تخم مرغيشترها ب او مشاهده كرد كلاغ.  قرار داد  يزن

ها  يي گرفت كاكا  يجهپژوهشگر نت .  بود ها  كلاغ ي شكسته، راهنما  يها  داخل پوسته تخم   يدرنگ سف . ها را خوردند   و آن 
 ي احتمـال بقـا  يش شـكار شـدن و افـزا     احتمـال   كـاهش  ي شكسته از لانه را بـرا      يها  دور انداختن پوسته تخم    رفتار
 يـن كننـد امـا ا     يها صـرف م ـ     بردن پوسته تخم   يرون ب  براي  را ي كوتاه يارها زمان بس   ييكاكا. دهند يها انجام م   جوجه

 ي احتمـال دسترس ـ   يـرا هـا سـازگاركننده اسـت ز       يي كاكـا  ين رفتارِ ا.  دارد ياتي ح يها نقش   آن يها  زاده يرفتار در بقا  
 يهـا  رفتـار .  آن اسـت   يهـا  دهد و به سود پرنده و زاده       ي م  افزايش ها را   آن يها كاهش و احتمال بقا      به زاده  يشكارچ

  .شوند ي ميعي، برگزيدهسازگاركننده با سازوكار انتخاب طب
 در يعي طب انتخاب رفتارها و اثرييبه پرسش چرا پاسخ ي پژوهشگران برايعي، انتخاب طبيدگاه با دي رفتارشناسدر

 نقش رفتارها را در ي عبارت به گوناگون وي رفتارهايها نقش سازگاركنندگ آن. كنند يها پژوهش م شكل دادن به آن
  .شود ي جانور، انجام مي براينة رفتار سود و هزي كار با بررسينا. كنند ي مي جانوران بررسيشتر بيبقا و زادآور

  .كنندهاي چرايي بروز رفتار كمك مياند كه فهم و درك انتخاب طبيعي در پاسخ به پرسشرفتارشناسان در ياخته  :هنکت 

  .شود كه در جهت افزايش سود و زادآوري و بقاء باشدتخاب طبيعي رفتارهايي انتخاب مينمطابق ا  :نکته ترکیبی 
  

  ):یدمثلتول( يزادآور
 بـه   ي دسـتيابي  جانوران برا .  در جانوران است   ي زادآور يت موفق ي برا ياريسالم، مع  يها  تعداد زاده  يشترينب داشتن
در رفتار .  رفتارهاستين ايكي ازانتخاب جفت   . دهند ي انجام م  ي زادآور ي، رفتارها ) مثل يدتول( ي در زادآور  يتموفق

 يـا  كند   يريگ ن جفت  با آ  يردگ يم مي  و بعد تصم   كند ي م ي جفت را بررس   يها يژگيانتخاب جفت، جانور ابتدا و    
.  نر و ماده متفاوت اسـت      يها  طاووس ي ظاهري ها يژگيو. يمكن ي م ي مثال انتخاب جفت را در طاووس بررس       يبرا. نه

 جلب جفـت، دم خـود را ماننـد    ينر برا طاووس. كند ي مي پيدا پرنقش و نگار   ينر، پرها   دم طاووس  يدر فصل زادآور  
كنـد و   ي م ـ ينر را بررس   يها طاووس ماده دم طاووس   . يرد قرار گ   ماده جانور يدگستراند تا بهتر در معرض د      يبادبزن م 

 دم خود داشـته     ي پرها ي رو يشتري چشم مانند ب   يها كه رنگ درخشان و لكه     كند ي را به عنوان جفت انتخاب م      ينر
 يـد  با ين از والـد   يـك   هـر  در جانوران  .دهند ي از نرها رفتار انتخاب جفت را انجام م        يشتربها    جانوران، ماده  در .باشد
 يـشتري  ب ي زمـان و انـرژ     معمـولاً  جانوران مـاده  . ها صرف كنند    و پرورش زاده   ي زادآور ي را برا  ي و مدت زمان   يانرژ

 به نوزادان در پـستانداران      يردادن و ش   بارداري ها در پرندگان و    ها و جوجه    از تخم  ي مثال نگهدار  يبرا. كنند يصرف م 
  . دهند  ميها را انجام انوران ماده آن هستند كه جيا ينه پرهزيها يتفعال
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 يدمثلي تول موفقيت انتخاب كنند تاي جفتيدپس جانوران ماده با.  دارديشتري بينةها هز  آني برايدمثل تولين،بنابرا
ي  زادآوريتنر با موفق  دم طاووسينتي زي پرسش مطرح شده باشد كه پرهاين شما اي براشايد . شودينها تضم آن

 نرها ي ظاهريها يژگياند، جانوران ماده در انتخاب جفت به و ها نشان داده  دارد؟ پژوهشيه ارتباط ماده چجانور
 آن يي غذايم رژيفيتك  سلامت وة است كه نشانييها يژگي وين از ايكيدرخشان بودن رنگ پرنده . كنند يتوجه م
 يها يژگيو. كند ي م تضمين رايشها  نشانه را دارد، سلامت جانور ماده و زادهين كه اي با نريريگ جفت. است
 ينتي گرچه دم بلند و زيعني هستند؛  نيز مربوط به صفات سازگاركنندهيها  از داشتن ژنيا  جانور نر نشانهيظاهر

 آن را ي كند و احتمال بقايرتر پذيبها آس  شكارچينر ممكن است حركت جانور را دشوار و آن را در مقابل طاووس
 در يجهدر نت. دهد ي مثل، سازگارتر بودن آن را نشان م توليد هنگاميژگي وين با ايجانور يكاهش دهد، اما بقا

 يها يژگيو. برند ي به ارث ميز صفات سازگارتر را نيها  ژنيژگي ظاهري،ها علاوه بر و صورت انتخاب آن، زاده
 و يابي ر هستند كه هنگام جفتن  جانوراني جنسيةنر از صفات ثانو  شاخ گوزن يانر  طاووسينتي مانند دم زيظاهر

 مختلف جانوران، انتخاب جفت را فقط جانوران ماده انجام يها  در گونهالبته .روند ي كار ميگر به ديرقابت با نرها
. كند ي جفت را انتخاب مين و بنابراپردازد ي مثل ميد در توليشتري بينةنر هز  جانوري جيرجيرك،در نوع. دهند ينم
 جانور ماده. كند ي به جانور ماده منتقل مي مواد مغذي به همراه مقداريا هيس خود را درون كياه  زامهيرجيرك نرج

 از ي قابل توجهيسه بخش كين ا. داردياز نيسه درون كي به مواد مغذين رشدونمو جني تخم و برايل تشكهنگام
تر   بزرگيراتر باشد، ز  بزرگكند كه ي را انتخاب ميا  مادهيرجيركجانور نر، ج. دهد ي ميلوزن بدن جانورنر را تشك

 يندر ا.  كنديد توليشتري بيها ه زادتواند ي دارد و ميشتري بيها  آن است كه تخمكة ماده نشانيرجيركبودن ج
  .كنند ي انتخاب شدن رقابت مي ماده برايها كيرجيرجانوران ج

توانند به كه نرها ميرها دارند درحاليديت بيشتري نسبت به نجانوران ماده در توليد مثل محدو :نکته ترکیبی 
  .دهندبزمان اسپرم چند جانور ماده هم

  .گيرندها قرار ميمادهارزيابي ها نرها در فصل توليد مثل مورد در طاووس :نکته 

جيرجيرك نوعي حشره است و گردش مواد باز همولنف تنفس نايديسي مغز گرهي طناب عصبي شكمي و   :نکته 
  .گي داردي مالپيلوله

  .كندجيرجيرك روي پاهاي جلويي خود داراي پرده صماخ است كه صدا را دريافت مي :نکته ترکیبی 

  .دهند بعد را افزايش ميي ژني نسلصفات چشمگير در جانور نر سهم نسبي خود در تشكيل خزانه :نکته 
 . دارد ي همسر يري چند  نر نظام جفت گ    طاووس. هاست  آن يري در جانوران، نوع نظام جفت گ      يگر د ي مثل يد تول رفتار
 نـدارد،   يهـا نقـش    زاده ي نگهـدار   در نر طاووس. دهد يها را انجام م     زاده ي پرورش و نگهدار   ين از والد  يكي نظام   يندر ا 

 بـه   يرمـستقيم طور غ  بهها،   ي از شكارچ   ايمن  محل لانه و پناهگاه    يي، از قلمرو، منابع غذا    يتواند با نگهدار   يالبته م 
 پـستانداران نظـام     يـشتر ب. يابـد   ي م يشنر و ماده افزا     هر دو جانور   يدمثلي تول يت موفق يجه،در نت . كمك كند ها   ماده

 پـرورش  يهـا  ينـه  نظام هر دو والد هز يندر ا .  همسراند ي تك  خانگ ي پرندگان مثل قمر   يشترب دارند و    يچندهمسر
  . دارندينتخاب جفت سهم مساو نر و ماده در ا جانور نظامين در اين،همچن. پردازند يها را م زاده
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  غذایابی
خورند  ي م جانوران كهييغذاها.  جست وجو و به دست آوردن غذاستي جانور براي رفتارهاةمجموعيابي  غذارفتار

ها كمتر و به دست   آني فراوان است اما ممكن دارنديشتري بيتر انرژ  بزرگيغذاها.  دارندي متفاوتيها معمولاً اندازه
 به دست ينة موجود در غذا و هزيزان انرژي ميعني سود يزان جانوران مي براين،بنابرا.  دشوارتر باشدها آوردن آن

 نام ينه بهيابي به دست آوردن آن، غذاينة هز و غذاي انرژي محتواينموازنه ب.  دارديتآوردن غذا و مصرف آن اهم
 يعني كارآمدتر باشد يافتي دري انرژيزانكه از نظر مشود  يده ميبر گز يا يابي رفتار غذايعي، براساس انتخاب طب.دارد

 با يها  صدفي ساحليها  مثال خرچنگيبرا.  كنديافت را دري خالص انرژيشترينب يابي، جانور در هر بار غذاينكها
 يتر انرژ  بزرگيها صدف. كنند ي مين خالص را تأمي انرژيشترين بها يرا آن زدهند ي ميحاندازه متوسط را ترج

 ممكن است جانور خود در يابي غذاهنگام . صرف شوديشتري بي انرژيد باها  آن شكستني دارند اما براييشترب
 و ي انرژيشترين كسب بين بيا  موازنهيد با برگزيده رفتارينبنابرا. يرد قرار گيدن ديب آسياخطر شكار شدن 

 يابي غذاي جانوران رفتارهايب، رقيا ي وجود شكارچ هنگام علت است كهينبه هم.  نشان دهديز خطر را نينكمتر
 را يي جانوران غذاگاهي .شوند ي مشغول ميابي زنگ به غذا به آماده و گوشي و در حالتدهند ي مييرخود را تغ
 ييها ي مثال طوطيبرا. كند ي م تأمينها را  آنياز ندارد اما مواد موردني چنداني انرژيكنند كه محتوا يمصرف م

 ةرا در لول كه حالت قليايي دارد ياهي گي غذاها از حاصليخورند تا مواد سم يمي دارد كه حالت اسيدخاك رس 
  . كنديها خنث گوارش آن

  .دان و سنگدان بوده و فاقد دندان استطوطي همانند بسياري از پرندگان داراي چينه :نکته ترکیبی 
  

  : یقلمروخواه
 گونـه  جانوران در برابر افراد هم    . كند ي م يجانور در آن زندگ    كه   يايي است  جغراف ة از محدود  ي جانور، بخش  يكقلمرو  

 ي مانند اجـرا   ييجانور با رفتارها  . نام دارد  قلمروخواهي    رفتار ينا. كنند ي از قلمرو خود دفاع م     يگر د يها  افراد گونه  يا
 يبا آواز خوانـدن سـع      پرنده   يك  مثلاً . كه قلمرو متعلق به آن است      كند  ي اعلام م  يگر به جانوران د   يا تهاجم  و   يشنما
 صـاحب قلمـرو     ةاگر آواز مؤثر نباشد، ممكـن اسـت پرنـد         .  كند يري خود جلوگ   قلمرو  مزاحم به  ة از ورود پرند   كند  يم
 تهـاجم ممكـن  .  اسـت ي صرف زمان و مصرف انـرژ   يازمندها ن  يت فعال اين . راندن مزاحم به آن حمله كند      يرون ب يبرا

 ي شـكارچ ي پرنـده را بـرا  يـت  اسـت موقع  ممكنآواز خواندن. ينجامد صاحب قلمرو هم ب ة پرند يدن د يب به آس  است
  .آشكار كند

 ي دريـافتي  تواند غذا و انـرژ     ي از منابع قلمرو م    ي اختصاص ةاستفاد:  دارد ييها يده جانوران فا  ي برا قلمروخواهي :نکته 
  .يابد ي ميش افزايز ن شكارچين از در امان ماندي به پناهگاه براي جانور و دسترسيابي امكان جفت.  دهديشجانور را افزا

  .كندقو با آواز خواندن قلمرو خود را مشخص مي :نکته 
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  : مهاجرت
. كننـد   ي مهاجرت م ـ   ايران  شمال يها يرها و آبگ    و اروپا به تالاب    يبري پرندگان مهاجر از س    ييزهر ساله با آغاز فصل پا     

  .گردند ي خود باز مينزم بهار به سريل در اواي،ها پس از زمستان گذران  پرندهينا
 و كـاهش    يط مح يط فصل و نامساعد شدن شرا      تغيير . جانوران مهاجرت نام دارد    ي و رفت و برگشت    ي طولان ييجا جابه

.  مهـاجرت كننـد    ي زادآور  و  بقـا  يـه،  تغذ يتر برا   مناسب يها يستگاه ز ي به سو  دارد  ي را وا م   ياز، جانوران منابع مورد ن  
 مهـاجرت سـارها نـشان داده اسـت          ي بررس ـ . در آن نقش دارد    ادگيري نيز ي است كه    يزي غر يمهاجرت رفتار 

 مهـاجرت را    ير مـس  كننـد،    مـي   بـار مهـاجرت    ين نخـست  ي كه بـرا   ييها  مهاجرت دارند بهتر از آن     ة تجرب يي كه سارها
  .دهند ي ميصتشخ
 جهـت  ي بـرا جـانوران . انـد  جاها نبوده  قبلاً در آن كهكنند ي عبور م  يي از جانوران از جاها    ياريبس مهاجرت   ير مس در

 و در شـب بـا       يد خورش يت روز با استفاده از موقع     يابي هنگام مثلاً جهت   . كنند  ي استفاده م  يطي مح يها  از نشانه  يابي
  .شود يها در آسمان انجام م  ستارهيتاستفاده از موقع

 سر ي را رو كوچكيي آهنرباي روز ابريك جانوران نقش دارد، پژوهشگران در يابي  جهتين در زميسي مغناطيدانم
پژوهشگران .  به لانه باز گردديابد و درست را بير آهنربا، پرنده نتوانست مسينبا وجود ا.  قرار دادنديكبوتر خانگ

 احساس و با استفاده از آن ين زميدان مغناطيسي خود را نسبت به ميت موقعتواند ي مي گرفتند كبوتر خانگيجهنت
 يايي دريها لاك پشت. اند هيافت يز شده نيسيآهن مغناط ها ذرات  از پرندهيعضپژوهشگران در سر ب.  كنديابي جهت

 باز يا دوباره به دريگذار  و پس از تخمآيند ي ميا به ساحل دريگذار مي تخ براي، طولانيها  مسافتيماده پس از ط
  . نقش دارديزها ن  لاك پشتيابي در جهت ين زميدان مغناطيسيرسد م يبه نظر م. گردند يم

 .كندي مونارك با استفاده از جايگاه خورشيد در آسمان هزاران كيلومتر مهاجرت ميپروانه  :نکته ترکیبی 
  .كندمونارك جايگاه خورشيدي را با چشم مركب دريافت و در مغز گرهي تحليل مي

  
  :ی و رکود تابستانی زمستانخواب
 يـك رود و    ي م ـ يقي فرو  حالت جانور به خواب عم     يندر ا . دارندي  ن بقا، در زمستان، خواب زمستا     ي جانوران برا  برخي

 ي جانور بـه انـرژ   ياز و ن   جانور  تعداد تنفس  يژن، بدن، مصرف اكس   يكند كه در آن دما     ي م ي را ط  يت كاهش فعال  ةدور
 ـ  مي غذا مصرفيادي جانور مقدار ز  ي، از ورود به خواب زمستان     يشپ. يابد  يكاهش م  م بـه   لازيكند و در بدن آن چرب
 است كـه در     يت كاهش فعال  ة دور يك يز ن  تابستاني ركود. شود تا هنگام خواب به مصرف برسد       ي م يره ذخ يمقدار كاف 

 بـه شـدت گـرم       يشود كه در جاهـا     ي م يده د ي در جانوران   تابستاني ركود. كند ي م يداوساز جانور كاهش پ    آن سوخت 
 انجـام  ي ركـود تابـستان  ي،سـال   خـشك يهـا   دورهيـا ود غـذا   پاسخ به نب    در  جانوران ينا. كنند ي م ي زندگ يابانمانند ب 

  .دهند يم

شود و لاك پشت حتي وقتي در شرايط آزمايشگاه با آب و غذاي نوعي رفتار ژن محسوب ميتابستاني ركود  :نکته 
  .دهدكافي قرار دارد ركود تابستاني را نشان مي
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  :ارتباط و زندگی گروهی
  . بتوانند با هم ارتباط برقرار كننديد در گروه، جانوران باي زندگيبرا. ارند دي گروهي از جانوران زندگبرخي

  .ها باهم ارتباط برقرار كنندتوانند از طريق مواد شيميايي فرمونجانوران مي :نکته ترکیبی 
  

  : جانورانین بارتباط
 با لمـس     كاكايي جوجه. كنند يبرقرار م  ارتباط   يكديگر جانوران مانند زنبورها با استفاده از فرومون با          ي بعض يددان مي

 يهـا   صـدا، علامـت     توليـد   گونـاگون ماننـد    يها جانوران از راه  . كند ي ارتباط و غذا درخواست م     يجادمنقار والد با او ا    
 ارتبـاط، رفتـار     يـن  ا يجـة در نت . كنند  مي  ارتباط برقرار ساخته و اطلاعات مبادله      يكديگر بو و لمس كردن با       يداري،د

. رسـاند  ي مـاده م ـ   يرجيـرك  را به اطلاع ج     جنسيت  مانند گونه و   ي نر، اطلاعات  يرجيرك ج يصدا. كند ي م رييها تغ  آن
  .يمكن ي م بررسي عسلي غذا را در زنبورهايافتن ي ارتباط برايبرقرار

  
  :  عسلي در زنبورهاارتباط
 يـدي  جد ييبور كارگر منبع غـذا     زن  وقتي .آورند ي كرده و به كندو م     يآور ها را جمع    گل ة كارگر شهد و گرد    يزنبورها

 يي زنبـور كـارگر در محـل آن منبـع غـذا      زياديكشد كه تعداد   ي طول نم  يليگردد، خ  يكند و به كندو باز م      ي م يداپ
  اين .كند ي ارائه م  يگر د ي را به زنبورها   يي منبع غذا  ة پس از بازگشت، اطلاعات خود دربار      يابنده زنبور .شوند ي م يدهد

 يـن  ا  مـشاهدة   كـارگر بـا    يزنبورهـا . دهد ي نشان م  يگر د ي اطلاعات خود را به زنبورها     يا يژه و زنبور با انجام حركات   
 يـن  هرچـه ا   ي مثـال  بـرا . يابنـد   ي پرواز كنند، درم ـ   يد را كه با   يتا محل منبع غذا و جهت       كند يبي تقر ةحركات، فاصل 
 وز وز   ي صـدا   يابنـده  ت، زنبـور  افـزون بـر آن هنگـام انجـام حركـا          .  دورتر است  ييتر باشد، منبع غذا    يحركات طولان 

اند،   كرده يافت در يي غذا ة منبع  دربار يابنده كه از زنبور     ي كارگر با استفاده از اطلاعات كل      يزنبورها.  دارد يز ن يمتفاوت
 يوقت ـ مزيـت ايـن ارتبـاط ايـن اسـت،        .كننـد  ي م ـ يدا غذا را پ   يق خود، محل دق   ياييبه سمت آن پرواز و به كمك بو       

 كمتـر و در زمـان       ي غذا اطلاعات داشته باشند، با صـرف انـرژ         ة محل منبع  از جست وجو دربار    كارگر قبل    يزنبورها
  .كنند ي ميدا آن را پيق محل دقيتر كوتاه

ئيد وسازد زنبورهاي نر هاپللكه از ساير زنبورها بزرگتر بوده و با بكرزايي زنبورهاي نر را ميمزنبور  :نکته ترکیبی 
  .سازدآيند زنبورهاي نر با ميتوز گامت ميي ملكه پديد مي نيافتهحبوده و از تخمك لقا

ل ندارند و با پلوئيد بوده اما توانايي توليد مثهاي عقيم هستند كه ديزنبورهاي كارگر ماده  :نکته ترکیبی 
  .كنندهاي خود را تضمين ميطور غيرمستقيم بقاء ژنهاي ملكه بهنگهداري از زاده

  
  ی گروهیزندگ
 يجـانوران از زنـدگ    .  دارنـد  يكنند و با هـم همكـار       ي م ي زندگ يران مانند مورچه و گرگ به شكل گروه        جانو برخي
 اطـراف   يط گروه، مح  يها  نگهبان يرا شدن جانور در گروه كمتر است ز        شكار  مثال احتمال  يبرا. برند ي سود م  يگروه
  .يرندگ ي نظر ميررا ز
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 تواند ي جانور ميديد، عسل ديطور كه در زنبورها  همانيرا زدياب يش ممكن است افزايز نيي منابع غذاي بهدسترس
 افراد  زيرا دارديشتري بيت موفقيز نيشكار گروه.  گروه اطلاعات كسب كنديگرمحل منبع غذا از جانوران دة دربار
ه در اندازه،  شده است كيل تشكييها ها از گروه  مورچهاجتماع .يندازند را به دام بيتر توانند شكار بزرگ ي گروه ميك

 ي متفاوتير، كارگرها اندازه ها برگ بيها مثلاً در اجتماع مورچه.  دارند تفاوتدهند ي كه انجام مييشكل و كارها
. دهند ي كار دفاع را انجام ميگر ديكنند و گروه يدهند و به لانه حمل م ي برش م راها ها برگ  از آنيتعداد. دارند

  .برند يكنند، به كار م ي ميه قارچ كه از آن تغذي پرورش نوعيه عنوان كود برا برگ را بيها ها قطعه ين مورچها

 همولنف، چشم مركب، مغز گرهي، ،زنبور از حشرات است و تنفس نايديسي، گردش مواد باز :نکته ترکیبی 
  .طناب عصبي شكمي و اسكلت خارجي از جنس كيتين دارد

 است و با تقسيم ميتوز )n(پلوئيد زنبور نرها . آيندملكه پديد ميزنبورهاي نر در اثر بكرزايي  :نکته ترکیبی 
  .شودسازد و اگر اين تخمك لقاح نكند طي بكرزايي به زنبور نر تبديل ميكند، ملكه با ميوز تخمك ميگامت توليد مي

افشاني صل گردههاي آكاسيا را عهده دارند در فافشاني گلي گردهافشان وظيفهزنبورهاي گرده :نکته ترکیبی 
ها به كنند را فراري داده و مانع حمله آنهايي كه از آن محافظت ميگياه آكاسيا با ترشح نوعي تركيب شيميايي مورچه

  .شودزنبورها مي

  را شناسايي شود كه نوعي زنبور وحشي آناز برگ گياه تنباكو نوعي تركيب فرار متصاعد مي :نکته ترکیبی 
 و كندگذاري مي، تخمكنندنوزاد كرمي شكل كه از برگ تغذيه ميو روي به آن رسانده  خود را ماده فوراًكند و زنبورهاي مي
  .اندها نيز زنبورها دخيلكشد و در كاهش جمعيت آفترا ميآن

  افشاني  با گلبرگ زرد و آبي را گردههاييگلزنبور توانايي دريافت امواج فرابنفش را دارد و   :نکته ترکیبی 
  .كندمي

  .كندفقط در بارور كردن ملكه دخيل است و با ميتوز اسپرم توليد ميزنبور نر كه هاپلوئيد است  :نکته 

  .هاي ملكه نقش دارند و رفتار دگرخواهي دارندزنبورهاي كارگر نازا هستند و در نگهداري زاده :نکته 
  

  :ی دگرخواهرفتار
 يگـران  د بـه  راي صـدا حـضور شـكارچ   يـد  هستند كه بـا تول يفراد نگهبان دارند، اي گروه ي كه زندگ  ي جانوران ين ب در

 خود  ي بقا  احتمال  را به خود جلب كرده،     ي كار توجه شكارچ   ينها با ا   البته آن . دهند تا به موقع فرار كنند      يهشدار م 
جانوران . دهند يم ملكه را انجام     يها  زاده  و پرورش  ي عسل كارگر، نازا هستند و نگهدار      يزنبورها. دهند يرا كاهش م  

 يـت  جانور بقا و موفق    يك است كه در آن      ي رفتار دگرخواهي .دارندي   عسل كارگر رفتار دگرخواه    ينگهبان و زنبورها  
  .دهد ي ميش خود، افزايدمثلاز احتمال بقا و تول  كاسته شدنينة را با هزيگري جانور دي مثليدتول
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. دهند ي انجام ميشاوندان خود را نسبت به خوي رفتار دگرخواه،ي عسل زنبورهايا نگهبان در گروه جانوران و افراد
ي  نخواهند داشت، وليا  خود زادهين جانوران اگرچه اينبنابرا.  دارندي مشتركيها يشاوندانشان، ژنآنها با خو

كه  علت است  همينبه.  مشترك را به نسل بعد منتقل كننديها  ژن كرده ويتوانند زادآور يها م  آنخويشاوندان
  يكديگر جانوران باي از دگرخواهيگر ديا  نمونهدر . شده استيده برگزي دگرخواهيعي، رفتاربراساس انتخاب طب

 سوراخ درختان يا درون غارها يآشام به طور گروه  خونيها  خفاشي مثالبرا. دهند ي ميل تشكيگروه همكار
 به يكديگراند با   را كه خوردهيها خون  خفاشينا. هاست  بزرگ مثل دام پستاندارانها خون  آنيغذا. كنند ي ميزندگ

 گرداند تا خفاش گرسنه آن را ي از خون خورده شده را برمي كه غذا خورده است كميخفاش. گذارند  مياشتراك
 ينده در آ را كرده، كار خفاش دگرخواهيافت كه غذا دريخفاش.  صورت خفاش گرسنه خواهد مردين ايردر غ. بخورد

  .شود ي خفاش از اشتراك غذا كنار گذاشته ميناگر جبران انجام نشود، ا. دكن يجبران م

  .هاتواند بين افرادي باشد كه لزوماً خويشاوند نيستند مانند خفاشرفتار دگرخواهي مي :نکته 

  .رادي باشد كه خويشاوند هستند مانند زنبورهاي كارگر و ملكهفتواند بين ارفتار دگرخواهي مي :نکته 

كند و نگهباني از سايرين را انجام دم عصايي در هنگام احساس وجود شكارچي ديگران را با فرياد آگاه مي  :تهنک 
  .شوددهد كه نوعي رفتار دگرخواهي محسوب ميمي

  .تواند بين افرادي باشد كه نازا هستند مانند زنبورهاي كارگررفتار دگرخواهي مي :نکته 
  انتخـاب   كـه در اثـر     يدر واقع، رفتـار دگرخـواه     . يستند ن يشاونددهند، لزوماً خو   يم انجام   ي كه دگرخواه  ييها خفاش

  .شود يها منجر م  آني شده، به بقايده برگزيعيطب
هـا بـه      زاده  هستند كه در پـرورش     ياريگري پرندگان، افراد    ياندر م .  به نفع خود فرد است     ي رفتار ي، دگرخواه گاهي
. دهـد  ي م ـ  افـزايش  هـا را    زاده ي احتمـال بقـا    ياريگرهـا  يـن شده است وجود ا   مشخص  . رسانند ي م ياريها    آن ينوالد

 يكننـد و هنگـام زادآور       مـي   صاحب لانـه، تجربـه كـسب       يناند كه با كمك به والد      ي جوان يها  پرنده اغلب ياريگرها
هـا   ور، قلمرو آن   زادآ يها  جفت  احتمالي  با مرگ  يا خود استفاده كنند     يها  پرورش زاده  يها برا   تجربه ينتوانند از ا   يم

  . كننديرا تصاحب و خود زادآور

  . نفع افراد گونه استبه فرد و هم  در پرندگان هم به نفعياريگري رفتار  :نکته 

ي عكس دارد يعني هرچه ي شكارچي رابطهدر جمعيت كبوترها تعداد افراد گروه با ميزان موفقيت حمله  :نکته 
  .ي شكارچي كمتر استفقيت حملهتعداد افراد گروه بيشتر باشد، درصد مو
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  تست

  )93 -سراسري(    ............... شود كه محرك غيرشرطي  از آزمايش پاولف چنين برداشت مي- 1مثال  
  .شوداثر اوليه ميپس از مدتي جايگزين محرك بي) 1
  .تنها هنگامي مؤثر است كه با محرك شرطي همراه شود) 2
  .اسبي را در جانور ايجاد كندتواند به تنهايي پاسخ منمي) 3
  .تواند واكنش خاصي را در جانور برانگيزدشدن نميپس از عادي) 4

...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................  
...................................................................................................................................................................................................................  

  )88-سراسري(      ............شدن كلاسيك پس از مدتي محركدر شرطي - 2مثال  
  .گيردغيرشرطي به جاي محرك شرطي قرار مي) 1
  .كندغيرشرطي پاسخي متفاوت با پاسخ محرك شرطي ايجاد مي) 2
  .شرطي براي بروز پاسخ مناسب نيازمند محرك غيرشرطي ديگر است) 3
  .كندشرطي براي بروز پاسخ مناسب مستقل از محرك غيرشرطي عمل مي) 4

...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................................................................................  

  )92-سراسري(    ............. به طور معمول ملاووس ماده در فصل توليد مثل  - 3مثال  
  .گيردقرار مي ابتدا توسط نرها) 1
  .ثل داردمحدوديت زيادي در توليد م) 2
  .به طور غيرمستقيم در پرورش فرزندان دخيل است) 3
  .كندبا كمك دم زيستي و طويل خود با سايرين رقابت مي) 4

...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................................................................................  

  )89-سراسري(    ...........است؟ صفات ثانويه جنسي در جانوران نر  نادرست كدام  - 4مثال  
  .ا ي ظاهر شودهاي ويژهممكن است در فصل) 1
  .شودهمسري ديده ميتنها در جانوراني با سيستم تك) 2
  .دهدي ژني نسل بعد را افزايش ميسهم نسبي فرد در تشكيل خزانه) 3
  .دهنداهش ميبري هستند و شناس بقا را كصفات هزينه) 4

...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................................................................................  
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  )95-سراسري(    كدام عبارت درست است؟ - 5مثال  
  .تواند تحت تأثير تجزيه تغيير نمايدهر رفتار غريزي مي) 1
  .ي آزمون و خطا باشدتواند نتيجه در جانور ميعدم بروز يك رفتار) 2
  .بروز رفتار در هر جانور مستلزم صدور پيام عصبي از سمت مغز است) 3
  .كندهاي مختلف از زندگي هر جانور بروز ميپذيري قطعاً در دورهنقش) 4

...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................................................................................  

  شدن فعال صادق است؟ي رفتار شرطيكدام عبارت درباره - 6مثال  
  .گيردبرخلاف رفتار حل مسئله با استفاده از آزمون و خطا صورت مي) 1
  .كندبرخلاف شكل خاصي از يادگيري فقط در دوره مشخصي از زندگي بروز مي) 2
  .شودهاي تكراري به طور حتم انجام آن به دريافت پاداش يا تنبيه منجر ميدم پاسخ به محركهمانند رفتار ع) 3
  .شودشوند، افزوده ميهايي كه باعث بروز يك پاسخ خاص ميشدن كلاسيك به تعداد محركهمانند رفتار شرطي) 4

...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................................................................................  

هاي جانوري كه در معرض فصل انقراض كوشند تا از نوعي رفتار جهت حفظ گونهامروزه پژوهشگران مي - 7مثال  
  )98-سراسري(    ي اين رفتار صحيح است؟ قرار دارند استفاده كنند، كدام عبارت درباره

  .شودعال فقط تحت تأثير پاداش آموخته ميشدن فهمانند رفتار شرطي) 1
  .ها و اثرت محيطي استكنش ژنهمانند رفتار حل مسئله حاصل برهم) 2
  .گرددريزي ميپذيري بر اساس تجارب گذشته و موقعيت جديد برنامهبرخلاف رفتار نقش) 3
  .عي استشدن كلاسيك انجام آن نيازمند يك محرك شرطي يا محرك طبيبرخلاف رفتار شرطي) 4

...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................................................................................  

  )92-سراسري(    .تأثير استبي............. در بروز رفتار .............. توان گفت كه مي - 8مثال  
   حل مسئله-برقراري ارتباط بين تجربيات) 1
   نوك زدن كاكايي به منقار والد-تجربه) 2
  شدن كلاسيك شرطي-اثرمحرك بي) 3
  ها اشتراك غذا در خفاش-ي خويشاونديرابطه) 4

...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................................................................................  
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   .............تواندنميكند، هاي خود را با مواد غذايي به ماده منتقل ميدر جانوري كه زامه - 9مثال  
  .هاي بيشتري در توليد مثل بپردازدجانور نر هزينه) 1
  .جا كندبا كمك گردش مواد گازها را جابه) 2
  .ي پاهاي جلويي صدا دريافت كندبا كمك محفظه) 3
  .د را دفع نمايدبا كمك مالپيگ اوريك اسي) 4

...................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................................................................................  

  :جاي خالي را با قيدهاي مناسب و درست پركنيد - 10مثال  
  .د خود متكي هستنداز پرندگان براي غذاي مورد نيازشان به وال ............. هايوجهج

  .افراد يك گونه يكسان است.............. اساس رفتار غريزي در 
  .اندطور كامل هنگام تولد در جانور ايجاد نشدهرفتارهاي غريزي به.............. 

  .ها پاسخ ندهدمحرك............... آموزد به در يادگيري جانور مي
  .كنندئله استفاده مياز جانوران از حل مس................ 
  .ها و اثرهاي محيطي استكنش ژن جانوران محصول برهمرفتارهاي................ 

  .دهنداز نرها رفتار انتخاب جفت را انجام مي................ ها در جانوران ماده
  .كنندزمان و انرژي بيشتري صرف مي.............. جانوران ماده 

  .همسرندپرندگان تك............. انداران نظام چندهمسري دارند و پست................ 
  .هاي متفاوتي دارنداندازه................ خورند غذاهايي كه جانوران مي

  .اندكنند كه قبلاً در آنجاها نبودهاز جانوران از جاهايي عبور مي............... در مسير مهاجرت 
  .اندشده نيز يافتهها ذرات آهن مغناطيسياز پرنده....... ..........پژوهشگران در سر 

  .از جانوران براي بقا، در زمستان، خواب زمستاني دارند................. 
  .از جانوران زندگي گروهي دارند................. 
  .كنند با يكديگر ارتباط برقرار ميمونوجانوران با استفاده از فر................. 
  .دگرخواهي، رفتار به نفع خود فرد است................. 

  .) فاقد، پر شود- داراي- برخلاف-جاي خالي را با كلماتي مانند، همانند: (ايهاي مقايسهعبارت - 11مثال  
  .مهاجرت هستند............. پروانة مونارك ................ سارها 
  .رفتار وارسي فرزندان خود هستند................. هاي طبيعي شمو................ يافته هاي جهشموش

  .نقش اساسي است.................. اطلاعات ژني .................. در رفتار مراقبت مادري موش، مغز 
  .تواند باعث ايجاد پاسخ طبيعي شودمحرك طبيعي مي................ محرك شرطي 

  .شودطور غيرارادي انجام ميشدن كلاسيك بهشرطي........ ...........شدن فعال شرطي
  .تنبيه و تشويق هستند.................. حل مسئله ................ شدن فعال رفتار شرطي

  .شودحل مسئله در دورة مشخصي از زندگي جانور انجام مي..................... پذيري نقش
  .پذيري از يك جسم متحرك هستندنقش................. هاي غاز جوجه................ اند دادههايي كه مادر خود را از دست بره
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  .رقابت هستند ................ ها، جانوران جنس ماده براي انتخاب جفتطاووس................ ها در جيرجيرك
  .اهميت باشد............ يابي خانگي، ميدان مغناطيسي زمين در جهتكبوتر ............... هاي دريايي پشترسد كه در لاكبه نظر مي

  .كاهش است.............. ركود تابستاني مقدار مصرف انرژي در جانوران .................. در خواب زمستاني 
  .زندگي گروهي است................ گرگ .............. دم عصايي 

  :هاي زير را مشخص كنيدبارتدرستي و نادرستي ع - 12مثال  
  .هاي قطبي خواب زمستاني دارندخرس

  .كندموش مادر ابتدا نوزادان را وارسي مي
  .طور كامل از هنگام تولد در جانور ايجاد شده استهمة رفتارهاي غريزي به

  .رفتارهاي غريزي در همة افراد گونه يكسان است
  . استاساس رفتارهاي غريزي در همة افراد گونه يكسان

  .گيرندسازي را از والدين خود ياد ميپرندگان لانه
  .شودهاي محيطي باعث اتلاف انرژي ميپاسح به همة محرك

  .ترشح بزاق سگ هميشه نوعي رفتار غريزي است
  .شودبرقرار ميارتباط  شدن فعال بين دو محركدر شرطي

  .گيرندد ميپذيري رفتار غذايابي را از مادر خود ياهاي غاز با نفشجوجه
  .بيشتر رفتار جانوران، حاصل يادگيري است
  .رفتارها در حفظ بقا و زادآوري نقش دارند

  .دهندها بيشتر از نرها رفتار انتخاب جفت را انجام ميماده
  .ها انتخاب جفت برعهدة نرهاستدر همة جيرجيرك

  .دهدصفت ثانوية جنسي شانس بقاي نرها را كاهش مي
  .راي انرژي بيشتر و فراواني آن كمتر استتر داغذاهاي بزرگ

  .كندها را خنثي ميخاك رس مواد سمي حاصل از غذاهاي گياهي در لولة گورش طوطي
  .اندكنند كه قبلاً در آنجا نبودهدر مسير مهاجرت بسياري از جانوران از جاهايي عبور مي

  .در مهاجرت سارها تجربه نقشي ندارد
  .كنندغريزه استفاده مييابي از جانوران براي جهت

  .يابددر خواب زمستاني مقدار بافت چربي همانند تعداد تنفس كاهش مي
  .شودجوي غذا ميوحركات ويژه در زنبورها باعث كاهش انرژي و زمان در جست

  .بر كوچك نقش دفاعي دارندهاي برگمورچه
  .تر استهاي كوچك بزرگبر بزرگ از مورچهپاهاي عقبي مورچة برگ

  .آشام ممكن است رفتار دگرخواهي خود را قطع كنندهاي خونخفاش
  .است گاهي دگرخواهي به نفع خود فرد
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  دوازدهم٨های ترکܰی فصل آزمون
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  پاسخنامه تش݈حی
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  پاسخنامه کلیدی

  


